

## 关于举办第 10 期“应用计量双周论坛”的通知

为推动科研工作高质量发展,服务国家战略需求,促进学术交流,活跃学术氛围,中国社会科学院数量经济与技术经济研究所组织举办“应用计量双周论坛”,邀请近期在海内外经济学、管理学有关顶级和权威期刊发表论文的作者来所作报告,主要包括论文选题与主要内容(20分钟)、论文返修与过程介绍(20分钟)、提问与回答(20分钟)等环节,每期报告时间总计为1小时。

第10期“应用计量双周论坛”将邀请上海大学经济学院向宽虎讲师来所交流。

**时 间:** 2023年11月21日(星期二) 13:00-14:00

**地 点:** 数技经所1404会议室(北京市建内大街5号)

**主 题:** 分工与协调:区域发展的新格局、新理论与新路径

**期 刊:** 《中国工业经济》2023年第8期

**报告人:** 向宽虎,上海大学经济学院讲师



向宽虎,上海大学经济学院讲师,岭鹏产业与创新研究院院长。研究领域主要包括中国区域协调发展,人口流动和城市劳动力市场。近年来研究兴趣聚焦于制造业灵活用工劳动力市场和流动人口市民

化相关问题。研究成果发表于《中国工业经济》《世界经济》等学术期刊。

**联系人：**黄亦斌，010-85195705

**欢迎感兴趣的专家学者、研究生、博士后参加。**

中国社会科学院数量经济与技术经济研究所

中国社会科学院宏观经济研究智库

中国经济社会发展与智能治理实验室

《数量经济技术经济研究》编辑部

《中国经济学》编辑部

2023年10月27日

## 文章介绍：

**题目：**分工与协调：区域发展的新格局、新理论与新路径

**摘要：**在新发展阶段，更高水平改革开放将为中国发展提供新的动能，消费市场和服务业将获得快速发展。在此进程中，中国各区域的比较优势将进一步分化，经济活动和人口仍将向沿海城市群和中心城市周围集聚，偏远地区人口持续流出，进而形成从沿海向内陆、从中心城市向外围的发展梯度，呈现“双重中心—外围”的区域发展新格局。面向未来，区域发展战略应践行“在发展中促进相对平衡”的新理论，在城市群内部区分人口流入地和流出地，开拓区域间分工和协调并重的差异化发展新路径。通过深化生产要素市场改革，充分发挥中央政府的协调作用，中国将在建设统一大市场过程中改进资源的空间配置，释放改革带来的制度红利。

**关键词：**区域发展；“双重中心—外围”；比较优势；人口流动